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Розглянуто вплив негативних факторів середовища 

(об’єктивних і суб’єктивних) на стан здоров’я людини та необ-
хідність формування культури здоров’я у молоді. 
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Рассматривается влияние отрицательных факторов среды 
(объективных и субъективных) на состояние здоровья и необхо-
димость формирования культуры здоровья у молодежи. 

Ключевые слова: здоровье, культура здоровья, алкоголь, на-
ркотики, курение, социальные условия, образ жизни. 

We consider the impact of negative environmental factors 
(objective and subjective) on health status and the need for a culture of 
health in young. 

Keywords: health, culture, health, alcohol, drugs, smoking, 
social conditions and lifestyle. 

 
Постановка проблеми. Потреба гармонійного фізичного і духо-

вного розвитку молодої людини, соціалізації її як особистості є пере-
думовою відновлення державності, відродження багатого культурно-
історичного досвіду та традицій національного виховання. Фізично і 
духовно здорова молода людина забезпечить економічний, політич-
ний, соціальний і культурний розвиток держави. Тому саме у моло-
дому віці має прищеплюватись та виховуватись мотивація до форму-
вання культури здоров’я, розуміння її доцільності та необхідності.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Протягом останніх десятиріч спостерігається загальна тенденція 
до погіршення стану здоров'я населення України в цілому та дітей і мо-
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лоді зокрема. Сьогодні в Україні умовно здоровою народжується тільки 
кожна десята дитина. Народжуваність зменшилась на 50 %. Щорічно на-
селення України зменшується майже на півмільйона осіб  [1]. 

За даними ЮНЕСКО, Україна посідає одне із останніх місць у 
світі за оцінками стану здоров'я дорослих та дітей: низька тривалість 
життя, висока смертність, особливо серед дітей, великий відсоток від-
хилень у фізичному, психічному розвитку, захворювань серед дітей та 
молоді. Цьому сприяють екологічна катастрофа, соціальне напружен-
ня, низький рівень медичної допомоги, ускладнення навчальних про-
грам та інтенсифікація навчального процесу сучасної школи [2]. 

Сьогодні демографічна ситуація в Україні є однією з найбільш 
кризових у Європі. Внаслідок негативних демографічних тенденцій 
наше населення щорічно зменшується. Медична статистика свідчить, 
що в середньому громадяни країни звертаються за медичною допомо-
гою не менше 10 разів на рік. У структурі захворювань перші місця 
міцно утримують хвороби серця та системи кровообігу, органів ди-
хання і патології сечовидільної системи. Має місце «омолодження» 
багатьох захворювань, особливо туберкульозу; 75 % дітей мають одне 
або кілька захворювань, абсолютно здоровими народжуються лише 
15 % малюків [3]. 

Відповідно до результатів дослідження, що проводилися Інститу-
том соціальних досліджень, серед молоді у віці 15–22 років кожний 
п’ятий мав хронічне захворювання. Так виглядає спектр хронічних за-
хворювань серед молоді (на підставі самооцінювання): на першому міс-
ці – захворювання шлунково-кишкового тракту (20 % від загального чи-
сла); на другому – алкоголізм (14 %); на третьому – гайморит, тонзиліт 
(12 %); на четвертому – вегетативно-судинна дистонія (10 %). Окрім 
цього, досить розповсюджені явища серед молоді – нервове напружен-
ня, негативні емоції, стресові стани, неврівноваженість (24 %). 

В Україні зростають масштаби соціально небезпечних хвороб: 
нараховується 1,2 млн психічно хворих осіб, 720 тис. хворих на алко-
голізм та 84 тис. наркоманів, 740 тис. онкологічних хворих. 

Останнім часом в Україні відбувся вибух пивного алкоголізму: 
якщо 10–15 років тому хворих з такою залежністю було 1–2 на сто 
алкоголіків, то зараз – більше десяти. На зростання пивного буму 
вплинув усім відомий міф про безпеку пива і його відносну користь. 
Заручниками малих градусів можна назвати від 15 % до 25 % мешка-
нців України, у тому числі значну кількість осіб жіночої статі.  

Пиво містить фітоестрогени, вони при тривалому вживанні пива 
у чоловіків гальмують утворення чоловічого статевого гормону – тес-
тостерону, що призводить до фемінізації чоловіків (відкладання жиру 
на животі, стегнах, сідницях), порушення потенції, погіршення фізич-
них і соматичних якостей. У жінок фітоестрогени за принципом зво-
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ротних зв’язків гальмують утворення жіночих статевих гормонів – ес-
трогенів – і призводять до безпліддя. 

Дуже шкідливою звичкою для здоров'я є паління. Це один із най-
розповсюдженіших видів зловживання психоактивними речовинами. 
Понад 60 % чоловічого і близько 40 % жіночого населення у великих 
містах палять цигарки. 

Тривалі комплексні дослідження, проведені у багатьох країнах 
світу, довели, що куріння вбиває близько половини стійких курців, які 
долучилися до цієї звички у підлітковому віці. Причому половина з 
них не доживає до 70 років. 

Єдиним найбільш ефективним способом зниження небезпеки ку-
ріння є повне припинення його. Саме припинення паління дає суттєві 
та моментальні переваги для здоров’я чоловіків та жінок усіх вікових 
категорій. 

Мета. Саме по собі здоров'я не повинно бути метою життя, проте 
лише за його наявності людина відчуває радість і конкретність існу-
вання, усвідомлює вищий сенс свого буття і сприймає здоров'я як за-
сіб реалізації цього сенсу. «Тому що здоров'я – це ще не все, але все 
без здоров'я – це ніщо» (Сократ). Здоров'я повинно бути першою не-
обхідною потребою людини, це одна з фундаментальних загально-
людських цінностей і, як відомо, саме здорова людина спроможна 
найбільш ефективно проявляти творчу діяльність, створювати значу-
щі духовні й матеріальні цінності, генерувати нові ідеї і творчо їх 
розв’язувати. І, звичайно, тільки висока культура здоров’я забезпечує 
реалізацію всіх можливостей, наданих природою молодій людині. 
Тому метою даної публікації є донесення до свідомості молодих лю-
дей уявлення про культуру здоров’я, про те, що їх здоров’я залежить 
у першу чергу від них самих, від їх кропіткої і систематичної праці 
над удосконаленням свого соматичного, фізичного, психічного та ін-
телектуального здоров’я. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Молоді люди здебі-
льшого не усвідомлюють негативну дію поганих звичок, а коли і усві-
домлюють, то все одно використовують їх, щоб підкреслити свою зрі-
лість, незалежність тощо. 

Нами встановлено, що значна частина студентської молоді моло-
дших курсів досить прихильно ставиться до алкоголю (43,5 %), па-
ління (66 %). В той же час студенти старших курсів, як дівчата, так і 
хлопці, переважно негативно ставляться до шкідливих звичок, що 
можна вважати результатом зростання їхньої свідомості та культури 
за впливу педагогічного процесу, валеологічного виховання, ЗМІ. У 
них пробуджується інтерес до свого здоров’я. Цьому сприяє і загаль-
на культура. Адже за останні роки інтерес у світі до проблем здоров’я 
людини значно зріс. 
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Відомому медику Г.І. Царегородцеву належить вислів: «Ми ово-
лоділи арифметикою хвороби і зупинились перед алгеброю здоров’я». 
Проблеми виховання валеологічної культури виходять на перший 
план у формуванні гармонійно розвиненої здорової, розумної людини, 
спроможної реалізувати себе в сучасному суспільстві. Здоровий спо-
сіб життя у здоровому суспільстві є важливим компонентом грома-
дянської позиції. Академік М.М. Амосов [4] сформулював основні 
ідеї збереження здоров’я, які, на наш погляд, повинні стати базисом 
валеологічної освіти. Він вважав, що у більшості випадків хвороби 
спричинені не природою чи суспільством, а самою людиною, її лін-
ню, жадібністю або нерозумністю. Щоб стати здоровою, людина му-
сить докладати значних і постійних зусиль. Велике значення для фо-
рмування розвитку і закріплення здоров’я мають фізкультура і спорт. 

Але, за даними опитування, займаються спортом всього 13 % 
студентів, більше половини не займаються, а третина студентів зазна-
чили, що займаються, але не регулярно. Аналогічні результати були 
отримані в дослідженнях інших авторів [5]. 

Очевидно, що заняття фізичною культурою і спортом, як і здоро-
вий спосіб життя, не стали для більшості молоді життєвою потребою. 
Деякі автори [6] прагнуть пояснити таке ставлення молоді до свого 
здоров’я низьким рівнем валеологічної освіти, мотивації і матеріаль-
ного забезпечення студентів. З такою думкою важко не погодитись, 
але культивування здорового способу життя, високе матеріальне за-
безпечення молоді, побудовані стадіони, спортивні площадки, басей-
ни здоров’я не покращать, якщо не запанує культура здоров’я. 

Культура здоров’я – це результат сформованості здорового спо-
собу життя, це, з одного боку, інтегративна якість особистості, з ін-
шого – показник її вихованості. 

Культура здоров’я – це сукупність досягнень людини у забезпе-
ченні власного соматичного, фізичного, психічного та інтелектуального 
здоров’я через систематичний і послідовний вплив на власний організм 
оздоровчих факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Культура здоров’я розглядається як невід’ємна складова загаль-
ної культури особистості, що забезпечує певний рівень знань, умінь і 
навичок. 

Молодій людині, яка наділена високою культурою здоров’я, на 
нашу думку, притаманні такі риси: 

- високий рівень і гармонія соматичного і фізичного здоров’я; 
- добре розвинуті психічні якості та властивості, уміння їх про-

являти та управляти ними; 
- здатність до прямого і безпосереднього усвідомлення самого 

себе і навколишнього світу; 
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- адекватна реакція на дію фізичних і психічних чинників сере-
довища; 

- повага до себе і природна стурбованість про інших; 
- висока дисциплінованість, реальні вимоги як до себе, так і до 

оточуючих; 
- позитивний настрій та природна щирість, гуманність, добро-

зичливість; 
- висока пізнавальна активність, комунікабельність, відкри-

тість та безкорисність; 
- патріотизм і висока культура мови; 
- відсутність негативних звичок та болюча реакція на їх прояви 

іншими; 
- висока працездатність та уміння ефективно будувати свій ро-

зпорядок дня тощо. 
Запропоновано структуру моделі культури здоров’я особистості, 

що складається з трьох блоків: програмно-змістового, потребнісно-
мотиваційного та діяльнісно-практичного [7].  

Програмно-змістовий блок характеризує всі види уявлень і знань 
молоді про здоров’я. При цьому великого значення набуває оволодін-
ня національними традиціями, пов’язаними із закономірностями здо-
рового способу життя, вивчення як національних, так і світових оздо-
ровчих систем. Теоретичний компонент знань про культуру здоров’я 
особистості повинен бути особистісно-зорієнтованим і забарвленим 
емоційно-ціннісним ставленням молоді до свого здоров’я та здоров’я 
оточуючих.  

Потребнісно-мотиваційний блок передусім включає такий 
суб’єктивний чинник, як мотив (мотиваційна сфера свідомого праг-
нення, потреб та інтересу до власного здоров’я). 

Діяльнісно-практичний блок має дуже важливе значення у форму-
ванні культури здоров’я, так як остання набуває певного сенсу тільки у 
зв’язку з результатами практичної діяльності молодої людини. 

Системоутворюючим компонентом культури здоров’я особистос-
ті є світогляд (система поглядів на себе і своє місце у світі). Цей ком-
понент складає основу змісту ціннісних орієнтацій в культурі здо-
ров’я особистості. Через світогляд молода людина буде 
усвідомлювати себе на космопланетарному, біосоціальному і націо-
нально-особистісному рівнях (людина живе всередині космосу, має 
певне природне середовище, вона є соціально-біологічною системою 
– і все це відбивається на стані її здоров’я). 

Висновки. Отже, можна зробити висновок, що культура здоров’я 
молодої людини виступає як єдність хисту, гуманістичних орієнтацій, 
знань і навичок поведінки. Вона виражається в наявності й ступені 
розвитку потреби та здатності бути здоровим.  
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Додержання здорового способу життя – це показник рівня воло-
діння культурою здоров’я особистості, а останнє є основним показни-
ком готовності до успішної діяльності в різних сферах життя. 
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УДК 340.12 

ДУАЛІСТИЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРАВА 
ЯК СИСТЕМИ: ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ 

 
Проаналізовано право як систему в контексті низки двоїстих 

характеристик. Такий філософсько-правовий системний підхід до 
права дав підстави по-новому розглянути розуміння природи 
права, його сутності, функціональності, основних критеріїв та 
подальших тенденцій розвитку. 

Ключові слова: система, право, динамічна система, реальна 
система, соціальна система, цілеспрямована система, самовряд-
на система, складна система. 

Анализируется право как система в контексте ряда двойст-
венных характеристик. Такой философско-правовой системный 
подход к праву дал основания по-новому рассмотреть понимание 
природы права, его сущности, функциональности, основных кри-
териев и последующих тенденций развития. 

Ключевые слова: система, право, динамическая система, 
реальная система, социальная система, целесообразная система, 
самоуправляемая система, сложная система. 

A law as system is analyzed in the context of row of ambivalent 


